

记者 王晓莹 编译

“我本来就是法国人”

从相貌和身材上看，鲍里斯和斯坦利简直是“一个模子刻出来的”：他们都是短圆脸、下垂眼，一头略显蓬乱的黄头发，甚至连鼻子和法令纹的走向都一模一样。

不过，这对父子在“脱欧”问题上的观点完全相反。鲍里斯从一开始就是“脱欧”的坚定支持者，更是在担任首相后带领英国完成“脱欧”进程。而斯坦利和女儿，也就是约翰逊的妹妹瑞秋则坚决支持“留欧”。

英国在2020年1月31日正式“脱欧”，而在2021年11月，斯坦利向法国驻伦敦的领事机构递交了入籍申请。当时，看热闹不嫌事大的英国媒体评论说：“我们即将有一个‘法国爸爸’。”

再过几个月就将82岁的斯坦利，其实和法国很有渊源，可谓法国人的后代。他的母亲，也就是鲍里斯的奶奶，就出生在法国凡尔赛。斯坦利能讲一口流利的法语，他曾在接受采访时用法语说：“如果我没理解错的话，我本来就是法国人！我的母亲在法国出生，她的母亲和外祖母都是法国人。因此，对我来说，申请入籍法国不过是回到原先我在的地方，重新证明一下我本来的身份而已。”

英法两国的法律也给他入籍提供了便利。按照法国的法律，一般情况下，本国公民家庭居住海外时间超过50年且未行使公民权利，其子女不能获得法国国籍。不过，如果申请人能证明与法国有“文化、专业、经济或家庭性质的具体联系”，仍有望获准入籍。斯坦利正是利用这一规则成功申请入籍。而且，英法两国都承认双重国籍，所以斯坦利现在既是英国人，也是法国人。不过，法国方面强调，斯坦利入籍只涉及他本人，不会延及他的后代。

首相儿子说“好极了”

其实，像斯坦利这样的英国人为数不少。据欧盟统计机构发布的数据，2020年约有3100名英国人获得法国国籍，法国成为英国人获得欧洲公民身份的第二大热门选择，排在第一位的是德国。

唐宁街10号没有对首相父亲的行为做出评论，只是称“这是首相父亲的私人问题”。斯坦利说，儿子鲍里斯用一个词评价这件事：“好极了。”他自己当然很开心，在他看来，成为法国公民可以让自己



英国首相的“法国爸爸”

英国首相鲍里斯·约翰逊是那个带领英国完成“脱欧”的人，但最近他的父亲斯坦利·约翰逊却“重返欧洲”——成了法国人。法国司法部证实，斯坦利·约翰逊入籍法国的申请获批，他在18日获得法国国籍。约翰逊父子很有意思，他们都从政，对“脱欧”的看法却截然不同。拿到法国国籍后，斯坦利说：“我永远是欧洲人。”



斯坦利和女儿瑞秋、儿子乔

保持“与欧盟的关系”。

“我的行为意在展示一种姿态：尽管英国离开了欧盟，但并没有离开欧洲。我不认为自己被欧洲抛弃了，从现实角度说，我们一起向前看，解决贸易问题。而解决这些问题的唯一方法，就是在两个系统中保持一定的共性。”这或许也显示出，约翰逊父子俩的关系并没有因为“脱欧”而剑拔弩张，去年斯坦利还在接受采访时替鲍里斯说话，称他在很多问题上被人误解了。

值得一提的是，斯坦利还是一名前欧洲议会议员，他曾于1979年至1984年担任欧洲议会议员，还在世界银行工作过。

父子俩有多像

除了在“脱欧”问题上立场不同，斯坦利和鲍里斯的经历都挺相似。他们毕业于同一所学校，有从政经历，有过不止一段婚姻，也曾因私人生活饱受争议。

斯坦利出生在英格兰的康沃

尔，他的家族称得上显赫，最远可追溯到英王乔治二世时期。斯坦利本科毕业于牛津大学埃克塞特学院，大学时期游历过意大利、印度和阿富汗。1962年，他与艺术家夏洛特·福西特在一场晚宴上相识，那场晚宴正是为了庆祝斯坦利获得一个诗歌奖。第二年他们结婚，1964年两人的长子鲍里斯出生了。

鲍里斯出生在美国纽约曼哈顿，当时斯坦利正在哥伦比亚大学攻读经济学学位。也就是说，鲍里斯出生时就拥有了美国国籍。而且，他曾长期持有英美双重国籍，直到2016年出任英国外交大臣前，他才放弃了美国国籍。

鲍里斯出生三个月后，夏洛特被牛津大学录取，一家人返回英国居住。一年多后，因为斯坦利前往世界银行工作，他们又搬回美国。到了上世纪70年代，斯坦利又以保守党成员身份担任欧洲议会议员，还在欧盟委员会有过任职经历。因此，鲍里斯又跟着父母去了欧盟总部所在地比利时首都布鲁塞尔，直到11岁才被送回英国入读寄宿制私校。可以说，斯坦利的工作调动，贯穿了鲍里斯的整个童年。

在成为英国首相前，鲍里斯做过记者、专栏主笔和杂志主编，或许他的文字功底也有父亲的遗传。斯坦利的另一个身份是作家，出版过9本小说，以及几本与环保有关的书和自传，还为英国《卫报》写过专栏。他们父子都参加过电视节目，斯坦利做过节目主持人和节目嘉宾。他对环保问题很感兴趣，参加过一系列环保活动，担任过一个致力于拯救大猩猩的环保组织的主席。

鲍里斯结过三次婚，斯坦利结过两次婚，他在1979年与夏洛特离婚。夏洛特曾说，他们婚姻破裂的原因有一部分是因为斯坦利是个环保主义者，经常不得不跟着他搬家。她说：“我以为自己嫁了个诗人，没想到他开始对环保感兴趣，整天往外跑，只顾着旅行。”近期，夏洛特还指责斯坦利曾多次家暴，有一次打断了她的鼻子。离婚后，斯坦利和夏洛特都分别再婚。斯坦利1981年与第二任妻子詹妮弗结婚，两人育有两个孩子。

“脱欧”差点割裂他们家

在16年的婚姻里，斯坦利和夏洛特育有4个孩子，分别是长子鲍里斯、长女瑞秋、次子乔和小儿子里奥。瑞秋是一名记者，曾任英国老牌女性时尚杂志《女士》的主编；乔是一名保守党议员，曾被鲍里斯任命为内阁国务大臣，后来辞职；里奥是一名电影制作人、企业家，做过英国广播公司一个频道的合作主持人。

其实，当年英国“脱欧”不但割裂了英国，也差点割裂了约翰逊家族。鲍里斯支持“脱欧”，而父亲、妹妹和弟弟都站在“留欧”阵营。瑞秋曾表示：“我们一家人回避讨论‘脱欧’话题，尤其是吃饭时，因为我们不想联合起来反对首相。”

乔也一直偏向于“亲欧盟”阵营，但在特雷莎·梅担任英国首相期间，他和哥哥鲍里斯都对特雷莎·梅的“脱欧”方案不满，由此联合起来。在出任内阁国务大臣后，他对鲍里斯日益强硬的“脱欧”政策并不完全赞同。最终，乔的妻子金特尔曼成了决定鲍里斯和弟弟乔之间关系的关键人物——她对鲍里斯很不满，要求乔在哥哥和妻子中“二选一”。

乔2019年9月在宣布辞职时表示：“我在对家庭的忠诚和国家利益的选择中被撕裂，这是一个无法调和的局面，是时候让其他人来接替我作为议员和大臣的角色了。”鲍里斯也表示：“乔和我对待欧盟的立场不一致，这明显是一个令家庭分裂的议题。”

民主党籍联邦参议员，罗布小学枪击事件发生后，他表示，很担心国会还是像以前一样无所作为。康涅狄格州民主党籍联邦参议员克里斯·墨菲在参议院发表了一场言辞激烈的演讲，他质问道：“没有哪个地方的孩子会在上学时想到，自己哪天可能会被枪杀。也没有哪个地方的父母必须像我一样告诉孩子，为什么他们要在坏人进入建筑物后，把自己锁在卫生间里并保持安静。其他地方不会发生这种事，除了在美国……我们在干什么？”

那些经历过枪支暴力的人，更能感同身受。美国知名篮球教练史蒂夫·科尔的父亲也是枪支暴力的受害者，科尔24日在一场赛前发布会上只字未提比赛，而是痛斥拒绝支持加强控枪法案的美国政客，“这很悲哀，我受够了。”然而，痛心和质问无法解决问题。吉福兹的遭遇已经过去了11年，人们仍然看不到美国政府和国会在解决枪支暴力问题上采取任何实质性措施。

加布里埃尔·吉福兹：11年前遭枪击，11年后仍叹息



加布里埃尔·吉福兹和丈夫马克·凯利

寻希望，以毅力和决心面对失语和瘫痪，一步一步地练习走路，一个词一个词地重新学习说话。”经过几个月的治疗，吉福兹逐渐恢复了说话和行走能力，甚至还参加了身

为宇航员的丈夫马克·凯利指挥的“奋进”号航天飞机发射活动。事发一年后，由于需要专注于康复治疗，吉福兹从众议院辞职。

虽然离开了国会山，但吉福兹

并没有就此远离公众视野。她致力于推进预防枪支暴力，支持建立更严格的控枪法规，经常在枪击事件后发声。竞选活动枪击事件发生10年后，吉福兹仍记得当年那个不幸丧命的9岁小女孩。她在一篇文章中说：“想起10年前的今天，我尽量不再去想那些苦难。相反，我会记得当年身边那些人的特别之处，他们的成就、他们的梦想……我会想起克里斯蒂娜·泰勒·格林，她遇难时只有9岁，她来参加活动是因为对竞选公职感兴趣。”

2012年，康涅狄格州纽敦市桑迪胡克小学发生大规模枪击事件，造成27人死亡。事后，吉福兹与丈夫凯利创立了专注于解决枪支管理问题的组织。三年后，这一组织更名为“美国吉福兹防止枪械暴力法律中心”。过去几年，该组织致力于枪支安全问题，并努力在全美各州和国会众议院推动控枪立法。

凯利现在已是亚利桑那州民

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:继红 组版:侯波